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 ВСТУП  

Формування ціннісних орієнтацій учнів є важливим чинником їхнього 

духовного розвитку. У зв’язку з цим провідного значення у формуванні 

духовно-моральних цінностей набуває світогляд особистості, на основі якого 

формується система ціннісних орієнтацій. Гуманістична мораль, національна 

свідомість і самовідданість особистості зумовлюють усвідомлення 

найпріоритетніших цінностей життя, якими є Батьківщина, народ, культура. 

Фундаментальні духовні цінності людства – гуманізм, свобода, 

справедливість, національне примирення, збереження природи – у сучасній 

школі мають стати домінантою виховного процесу. «Найвищою цінністю» в 

сучасних умовах суспільство визнає «освіченість, вихованість, культуру». 

Проблема ціннісних орієнтацій особистості відображена у 

філософській, соціально-психологічній, педагогічній і мистецтвознавчій 

літературі. Так, у філософських дослідженнях розкрито найважливіші 

характеристики цінностей: об’єктивність (Л. Столович), відносність 

(Н. Чавчавадзе), ієрархічність (М. Каган). Як визначається в роботах 

науковців, цінності суспільства складають зміст ціннісних орієнтацій 

особистості. 

У дослідженнях психологів Л. Божович, О. Леонтьєва, В. Мясищева, 

С. Рубінштейна, Д. Узнадзе розглянуто психологічні механізми формування 

ціннісних орієнтацій. 

Процеси формування ціннісних орієнтацій учнів зумовлюються 

необхідністю критичного осмислення й творчого застосування теоретичних 

положень структурно-функціонального аналізу ціннісних орієнтацій 

особистості, що мають визначену цілісність і виконують регулюючу, 

інтегруючу й світоглядну функції. У зв’язку з обґрунтуванням системного 

підходу до вивчення ціннісних орієнтацій, який відображено у дослідженнях 

В. Алексєєвої, Б. Додонова, О. Дробницького, А. Здравомислова, В. Ядова, та 

інших, визначена стійка структура, виділені компоненти ціннісних орієнтацій 

– когнітивний, емоційний, поведінковий, що надало можливості у виховній 
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практиці розвивати такі якості особистості, як духовна активність, вірність 

національній ідеї, гуманність, правдивість, щирість, гідність, самоповага, 

емпатія, емоційність. 

З огляду на це важливим й актуальним є концептуальне осмислення 

процесу формування ціннісних орієнтацій учнів засобами української 

вокально-хорової музики, яка перетворює суспільні цінності в їхнє внутрішнє 

надбання, особистісне ставлення до них. Саме музичне мистецтво забезпечує 

інтеріоризацію, привласнення ціннісних аспектів художніх образів в 

індивідуальні, особистісні утворення. 

Найбільш розповсюдженим і доступним видом мистецтва є музика, 

яка, безпосередньо впливаючи на емоційну сферу особистості, формує 

вибіркове, ціннісне ставлення до дійсності, розвиваючи систему ціннісних 

орієнтацій. Тому проблеми музичного виховання є визначальними у 

формуванні ціннісних орієнтацій та загалом у духовному розвитку учнів 

загальноосвітньої школи. 

Незважаючи на глибину й теоретичну фундаментальність вивчення 

процесу виховання ціннісних орієнтацій, проблема формування ціннісних 

орієнтацій учнів засобами українського вокально-хорового мистецтва не 

отримала достатньої розробки в теорії музичного виховання.  

Актуальність, теоретична й практична значущість проблеми 

формування ціннісних орієнтацій учнів засобами української вокально-

хорової музики, її недостатня розробленість у педагогічній теорії й практиці 

зумовили вибір теми дослідження, визначення його об’єкта, предмета, мети й 

завдань. 

Об’єкт дослідження: процес формування ціннісних орієнтацій учнів 

загальноосвітньої школи. 

Предмет дослідження: особливості формування ціннісних орієнтацій 

учнів засобами української вокально-хорової музики. 
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Мета дослідження: визначити сутність та психолого-педагогічні 

умови формування ціннісних орієнтацій учнів засобами української 

вокально-хорової музики.  

Відповідно до об’єкта, предмета, мети дослідження було поставлено 

такі завдання: 

- визначити сутність і психолого-педагогічні засади проблеми 

формування ціннісних орієнтацій учнів засобами української 

вокально-хорової музики; 

- з’ясувати специфіку впливу закономірностей музичного мистецтва 

на процеси формування ціннісних орієнтацій учнів; 

- виявити принципи, критерії, показники діагностики, ступені й рівні 

сформованості ціннісних орієнтацій учнів; 

- дослідити основні напрями, етапи, динаміку й педагогічні умови 

формування ціннісних орієнтацій учнів засобами української 

вокально-хорової музики; 

- розробити й експериментально перевірити виховну модель й 

організаційно-методичну систему формування ціннісних орієнтацій 

учнів засобами української вокально-хорової музики. 

Методологічною основою дослідження є концептуальні положення 

філософії, психології, педагогіки, музикознавства щодо формування 

особистості учнів, а також стосовно ролі музичного мистецтва в розвитку 

внутрішнього світу й формуванні музично-оцінної діяльності учнів. 

Для вирішення поставлених завдань було використано комплекс 

методів дослідження: теоретичні: аналіз філософської, психологічної, 

педагогічної, методичної, мистецтвознавчої літератури для розробки 

теоретико-методологічної концепції дослідження; метод теоретичного 

моделювання для визначення логічної структури дослідження, розробки 

виховної моделі формування ціннісних орієнтацій учнів; методи системного 

аналізу в процесі виділення й обґрунтування педагогічних умов формування 
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ціннісних орієнтацій; емпіричні: анкетування; пряме й опосередковане 

спостереження.  

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що розширено 

сутність поняття художньо-естетичні ціннісні орієнтації учнів 

характеристиками музично-оцінної діяльності дітей; з’ясовано принципи, 

етапи, динаміку формування в учнів художньо-естетичних ціннісних 

орієнтацій; розроблено критерії, показники діагностики рівнів сформованості 

художньо-естетичних ціннісних орієнтацій учнів. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що його результати 

й висновки є обґрунтованою системою виховного процесу для вивчення 

засад формування ціннісних орієнтацій учнів засобами української вокально-

хорової музики; висновки й положення дослідження можуть знайти 

застосування в позакласному й позашкільному музично-художньому 

вихованні учнів, а також у музичних школах і студіях.  

Апробація і впровадження результатів дослідження здійснювалися в 

період експериментальної роботи в СШ № 17. Основні положення, висновки, 

рекомендації та результати дослідження доповідались на кафедрі музичного 

мистецтва  та звітній науковій конференції студентів і магістрантів 

Камя’нець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка в 

2017 році.  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків до кожного з них, списку використаних джерел.  
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ЗАГАЛЬНІ  ВИСНОВКИ 

1. На сучасному етапі розбудови української школи пріоритетного 

значення набуває проблема формування духовності, моральної та естетичної 

культури учнів, утвердження людини як найвищої соціальної цінності. 

Важливість засвоєння загальнолюдських, етичних, художніх і естетичних 

цінностей життя й культури вимагає посилення культурологічної та 

гуманістичної спрямованості освіти, оновлення змісту та якості  навчання 

учнів на засадах гуманізації, особистісної зорієнтованості, творчості. 

Навчання й виховання засобами цінностей – це аксіологія навчання й 

виховання, що ґрунтується на впливові справжніх вартостей життя і культури 

на особу вихованця, її становлення  та  розвиток.  Ціннісні  орієнтації  є  

основою  життєвих  орієнтацій особи, оскільки критерії, які ґрунтуються на 

виявленні прекрасного й піднесеного в людині, найчастіше діють не окремо, 

а в поєднанні з моральними та соціальними принципами й нормами. 

2. З’ясовано, що важливим елементом духовної визначеності особи є її 

ціннісні орієнтації. Обираючи ту чи іншу цінність, людина формує свого 

роду довгостроковий план поведінки й визначає тривалу смислову 

перспективу діяльності. Цінності визначають значущість явищ, предметів 

реальної дійсності й культури з погляду відповідності або невідповідності їх 

потребам суспільства, соціальних спільнот, груп й окремої особи. Ціннісні 

орієнтації  –  це  відносно  стійка  система певних  цінностей особи, що 

виражається у здатності суб’єкта до цілісного переживання, усвідомлення 

явища або предмета й здійснення вибіркової оцінної діяльності. Отже, 

ціннісні орієнтації – це внутрішній компонент свідомості й самосвідомості 

особистості. 

3. Представлено структуру особистісних орієнтацій у вигляді взаємодії 

наступних компонентів: почуття та інтереси як основні складові ціннісної 

свідомості особистості, здібності й здатність учня до образного мислення, що 

виявляється в актах сприйняття й оцінки явищ. Ціннісні орієнтації 
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особистості в музичній освіті – це призма, яка визначає ракурс осягнення 

музики й власного внутрішнього світу, пов’язаний з індивідуально-ціннісним 

усвідомленням світу музики. Формування ціннісних орієнтацій у межах 

даного дослідження розглядається як процес зростання пізнавальних потреб 

та інтересів через пошук, ціннісне осмислення й оцінку українського 

вокально-хорового мистецтва та перевтілення комплексу художніх образів на 

нову якість у художньо-перетворювальній діяльності. 

4. Встановлено, що в актах освоєння українського вокально-хорового 

мистецтва спостерігається формування системи цінностей особистості. 

Формування   ціннісних орієнтацій учнів ґрунтується на усвідомленні 

процесів, які відбуваються в музичному мистецтві.  

5. Визначено рівні сформованості ціннісних орієнтацій за критеріями та 

показниками: емоційно-інтелектуальний (інтерес до музичного мистецтва; 

наявність певних уявлень і знань, оцінки ідейно-образного змісту музичного 

твору, власні аксіологічні уподобання у сфері музичного мистецтва); 

інтелектуально-діяльний (ставлення й частота залучення до музичного 

мистецтва; вміння оцінити специфіку, художньо-образну структуру, зміст і 

цінність музичної композиції, здатність цілісного сприйняття вокально-

хорових творів різних стильових напрямів); діяльно-творчий (наявність 

творчого підходу до вибору музичних цінностей, можливість оперувати 

знаннями, вміннями й навичками у власній музично-практичній діяльності, 

наявність пізнавальної потреби). 

6. Відпрацьовано механізми формування ціннісних орієнтацій учнів у 

процесі   освоєння   українського вокально-хорового мистецтва.   Вони   

містили    пошукову активність, що несе в собі естетику творчого пошуку, 

спрямованого на усвідомлення як музичного тексту, так і контексту твору. 

Творчому пошуку сприяв і вільний вибір, що став одним із важелів 

самореалізації учнівської молоді і визначив нове розуміння свободи як 

можливості максимальної реалізації творчого потенціалу особистості.  
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7. Доведено, що ефективність процесу формування ціннісних орієнтацій 

учнів засобами українського вокально-хорового мистецтва забезпечується 

такими педагогічними умовами: особистісно-ціннісною зорієнтованістю  

учнів на сприйняття, усвідомленням й перетворенням цінностей вокально-

хорової музики.  

8. Виявлені й апробовані в різних видах музично-практичної діяльності 

педагогічні умови формування ціннісних орієнтацій, що спрямовані на 

цілісне усвідомлення музичного простору й максимальну оптимізацію 

навчально-виховного процесу. Під час проведення  констатувального й 

формувального етапів дослідження виявлено основні проблеми й протиріччя, 

пов’язані з домінуванням нормативної ціннісної свідомості, вивчені 

механізми формування ціннісних орієнтацій, розроблено діагностику рівнів 

сформованості ціннісної свідомості, побудовано педагогічну модель 

поетапного проведення процесу формування ціннісних орієнтацій 

учнівзасобами українського вокально-хорового мистецтва. 
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